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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ СТРИБУЧОСТІ У ДІТЕЙ  

ШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Суханова Г. П., Ушаков В. С. 

Мелітопольський державний педагогічний університет ім. Б. Хмельницького 

 

Анотація. В статті запропоновано методику розвитку стрибучості у 

дітей шкільного віку. Практична значимість проведеного дослідження полягає 

в можливості використання розроблених засобів і методів на заняттях в 

секціях спортивної та художньої гімнастики, баскетболу та волейболу, 

стрибків на батуті, легкої атлетики та інших. 

Вступ. Результати наукових досліджень показують, що стрибучість є 

складною рухово-координаційною якістю. Її розвиток знаходиться в системній 

консолідації з рівнем розвитку фізичних якостей, з швидкістю реакції, ступенем 

мобілізації активних рухових одиниць, рівнем показників міжм’язової і 

внутрішньом’язової координації [1-4]. Разом з тим аналіз спеціальної 

літератури, вивчення досвіду роботи вчителів і тренерів свідчать про 

недооцінку ролі і значення ритму рухів у розвитку і вдосконаленні стрибучості, 

що знижує результати тренувальної роботи [2, 4]. У зв’язку з цим, дослідження 

особливостей розвитку стрибучості і спроба розробити методику, яка б 

стимулювала її розвиток, є актуальною [5, с.422]. 

Завдання дослідження: експериментально перевірити доцільність 

впровадження даної методики для розвитку стрибучості дітей шкільного віку. 

Мета дослідження ‒ вивчити вплив різних засобів на рівень розвитку 

стрибучості школярів.  

Методи дослідження: аналіз науково-методичної літератури  та інтернет-

ресурсів; тестування; експеримент; методи математичної статистики. 

Результати та їх обговорення. Вивчення закономірностей розвитку 

стрибучості проводилося на базі загальноосвітньої школи №25 м. Мелітополь 

Запорізької області за участю школярів трьох вікових груп: молодшої, 
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середньої та старшої. Були організовані контрольні та експериментальні групи, 

а також зроблений вибір тестів для визначення вихідних показників даної 

якості. 

Дослідження стрибучості вимагає нового методологічного підходу, в 

основі  якого лежить уточнення її структури, виявлення основних компонентів і 

різновидів, більш повне врахування чинників, що впливають на її розвиток і 

вдосконалення. Всебічне вивчення стрибучості дозволило виявити, що крім 

вибухової сили і швидкості її третій важливий компонент ‒ ритм рухів, в якому 

є значні резерви для розвитку і вдосконалення даної якості. 

Дослідження проводилося в три етапи: був проведений аналіз науково-

методичної літератури, визначено мету і завдання дослідження; визначено 

комплекс тестів для оцінки фізичної підготовленості на основі вивчення 

спеціальної літератури і бесід з тренерами і викладачами, проведено 

обстеження рівня фізичної підготовленості і стрибучості учнів; у кінці була 

проведена статистична обробка та узагальнення отриманих даних. 

Для підготовки учнів в видах спорту, де стрибучість є однією з провідних 

якостей, ми пропонуємо ряд тестів, використання яких в сукупності 

забезпечить отримання інформативних даних: 

1) стрибок вгору з місця поштовхом двома ногами з помахом руками і 

дотиком вертикальної планки з розміткою; 

2) вистрибування вгору з одного кроку поштовхом однією ногою з 

торканням рукою розмітки; 

3) стрибок в довжину з місця поштовхом двома ногами з помахом 

руками; 

4) вистрибування з присіду на одній нозі з помахом руками; 

5) вистрибування вгору після стрибка в глибину. 

Кожний різновид стрибучості має дещо відмінні характеристики, а 

значить, і різні засоби і методи її розвитку з урахуванням спортивної 

спеціалізації і завдань навчально-тренувального процесу. 
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У науково-методичній літературі [2, 3] досить багато рекомендацій по 

розвитку силових і швидкісних якостей стрибунів у різних видах спорту, проте 

недооцінюється значення ритму рухів. В даній роботі розвиток і вдосконалення 

ритму рухів розглядається як третя важлива складова стрибучості з 

урахуванням її специфічних проявів. Кожен різновид цієї якості має і різні 

ритмічні характеристики. 

Таким чином, підбираючи системи спеціальних вправ, можна розвивати і 

вдосконалювати різні різновиди стрибучості з урахуванням спортивної 

спеціалізації, віку учасників тренувань, завдань навчально-тренувального  

процесу, місця проведення занять і т. ін. Важливо також використовувати 

різноманітні методичні прийоми і умови виконання рухових завдань для 

підтримки працездатності, емоційності занять і підтримки інтересу до 

навчально-тренувального  процесу. 

При цілеспрямованому розвитку даного різновиду стрибучості темпи 

приросту виявилися найвищими у дівчаток-підлітків і у юнаків старшого 

шкільного віку. Це пов’язано з більш швидким збільшенням м’язової маси і, 

відповідно, м’язової сили в цьому періоді у дівчаток. Наші дані узгоджуються з 

матеріалами Т. Б. Кутек [2], яка показала, що в віці 12 років спостерігаються 

найбільші темпи приросту стрибкової координації у дівчаток. У хлопчиків 

найвищий рівень прояву стрибкової координації відзначений в 14-16 років. 

Згідно з нашими спостереженнями більш високі темпи приросту досліджуваних 

різновидів стрибучості відзначені в 15 років. В старшому шкільному віці 

хлопчики відрізняються кращими показниками вибухової сили, що позитивно 

впливає на темпи приросту досліджуваного різновиду даної якості [1]. 

Отже, розвиток і вдосконалення стрибучості необхідно здійснювати з 

урахуванням особливостей кожного його різновиду, вікових та статевих 

відмінностей тих, хто займається. Урахування всіх цих факторів дозволяє не 

тільки виявити загальні закономірності вікової зміни стрибучості, а й 

максимально індивідуалізувати навчально-тренувальних процес. 
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Основним завданням педагогічного експерименту було виявлення 

ефективних засобів розвитку стрибучості у дітей різних вікових груп. 

Таким чином, можна зробити висновок, що запропоновані програми та 

засоби розвитку стрибучості дозволяють значимо поліпшити її показники у 

хлопчиків групи середнього шкільного віку, про що свідчить високий рівень 

достовірних змін досліджуваних показників в обстежуваній групі. Високі темпи 

приросту також свідчать про ефективність запропонованих засобів і програм. 

Висновки: 

1. Всебічне вивчення стрибучості дозволило виявити те, що крім 

вибухової сили і швидкості її третім значущим компонентом є ритм рухів, в 

якому є значні резерви для розвитку і вдосконалення даної якості. 

2. Аналіз показників приросту стрибучості при вистрибуванні вгору після 

стрибка в глибину з помахом руками дозволив виявити більш високі темпи 

приросту у дівчаток в 12-14 років, у хлопчиків ‒ в 15-17 років, як при 

природному розвитку, так і при стимулюванні цього розвитку. Даний різновид 

стрибучості пов’язаний з проявом «вибухової сили», що вимагає значних 

м’язових зусиль в поєднанні з швидкістю, хорошою руховою реакцією, 

високою функціональною рухливістю. 

3. Дослідження формування різновидів стрибучості при стрибку вгору з 

присіду  на одній нозі з помахом руками дозволило виявити доцільні періоди її 

стимулювання для розвитку: у дівчаток ‒ 12-14 років і у хлопчиків ‒ 15-17 

років. Це, очевидно, пов’язано зі здатністю до швидкої координації руху в 

момент завершення відштовхування від опори з активним змахом руками. В 

процесі цілеспрямованого розвитку даного прояву досліджуваної рухової 

властивості велика увага повинна приділятися розвитку здатності чергувати 

м’язові напруги з розслабленням, диференційовано керувати різними групами 

м’язів. 

4. Аналіз приросту результатів у стрибках в довжину з місця поштовхом 

двома ногами з помахом руками виявив, що при природному розвитку більш 
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високі темпи приросту були в старшому шкільному віці, як у хлопчиків, так і у 

дівчаток, що обумовлено найкращим проявом швидкісно-силових якостей і 

збільшенням показників м’язової сили. 

5. При дослідженні темпів приросту показників стрибучості в стрибках (у 

висоту з розбігу з помахом руками) найкращі результати зафіксовані у 

дівчаток-підлітків, як в контрольних, так і в експериментальних групах; у 

хлопчиків більш високі темпи відзначені в 15-17 років. У дітей молодшого 

шкільного віку темпи приросту 6ули порівняно нижче, що пов’язано, очевидно, 

з природним відставанням розвитку і прояву швидкісно-силових якостей. 

6. Аналіз даних по вивченню темпів приросту стрибучості при стрибках в 

висоту з місця, поштовхом двома ногами з помахом руками і дотиком планки 

свідчить про те, що природний приріст показників має більш високі темпи в 

середньому шкільному віці, що узгоджується з наведеними літературними 

даними. Більш низькі темпи приросту відзначені в молодшому віці, що, 

очевидно, пов’язано з загальною функціональною непідготовленістю організму 

до даної фізичної роботи, висуваючи високі вимоги до всіх фізіологічних 

систем. 
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Анотація. Розглянуто наукові основи фізичного виховання студентів 

закладів вищої освіти. За результатами дослідження установлені базові 

аспекти забезпечення належного рівня фізичної підготовленості студентів в 

процесі фізичного виховання. Визначено, що в основі забезпечення такої 

фізичної підготовленості є формування у студентів позитивної установки на 

активну підтримку власного здоров'я. 

Вступ. Фізичне виховання у закладах вищої освіти (ЗВО) в умовах 

сучасності набуває першочергового значення у загальному комплексі умов, які 

визначають рівень здоров’я сучасного студентства [5, с. 121]. В студентському 

віці воно є найважливішим засобом покращання стану здоров’я, біологічною 

основою стимуляції та розвитку організму. Найважливішою стороною 

фізичного виховання учнівської молоді є цілеспрямований вплив на комплекс 

природних властивостей організму і стан їхнього здоров'я, які передбачають 

забезпечення певного рівня фізичної підготовленості [2, с. 35].  

У Національній доктрині розвитку фізичної культури і спорту фізична 

культура розглядається як важливий чинник здорового способу життя, 

профілактики захворювань, організації змістовного дозвілля та створення умов 

для всебічного гармонійного розвитку особистості [5, с. 121]. Визначено [3, с. 

110], що фізичне виховання у ЗВО повинно формувати у студентства дбайливе 

ставлення до власного здоров’я та фізичної підготовленості, сприяти 


